
realist pictat în tonuri cenuşii. Irezistibilă muzică irlandeză, de această dată, 
câteva gaguri, limbaj agresiv, actori cu un joc agitat şi efecte comice căutate 
- o montare surprinzătoare, cu lovituri de teatru bine calculate şi elemente 
vizuale extrem de socante. 

În London Fririge, am ales să văd un spectacol premiat anul acesta la 
Edinburgh, un spectacol experimental cu doar două personaje, recuzită 
sumară şi nepretenţios din punct de vedere al spaţiului de reprezentare. The 
Secret Death of Sa/vador Da li de Stephen Sewell este o piesă scrisă după un 
tipar foarte la modă, ca urmare a dezvoltării cursurilor de dramaturgie în multe 
colegii şi universităţi occidentale. Pentru că ceea ce contează este, în primul 
rând, tehnica construirii unei acţiuni dramatice, a unui dialog sau personaj, 
subiectele sunt, de cele mai multe ori, biografii celebre. Imaginaţia nu este 
obligată astfel să lucreze (deloc sau prea mult), accentul punându-se exclusiv 
pe structurarea şi prezentarea materialului narativ deja existent, iar subiectul, 
în acest caz, este cât se poate de ofertant. Şi autorul nu trece nimic cu 
vederea : nici complexele freudiene trăite în copilărie, nici amiciţiile cu Lorca şi 
Bunuel, nici autoritatea Galei, nimic din ceea ce a existat sau bănuim că ar fi 
existat în viaţa excentricului personaj. Materie primă mai mult decât suficientă 
pentru un spectacol din partea căruia nu aşteaptă nimeni construcţii 
complicate perfect realizate, ci mai mult idei şi soluţii ingenioase, cu titlul de 
improvizaţii controlate. Trevor Stuart şi Julie Eckersley, protagoniştii 
spectacolului, dovedesc oricum din plin că sunt doi actori foarte buni, care pot 
susţine credibil, cu un machiaj minim şi câteva piese disparate de 
vestimentaţie, cele mai diverse personaje. 

Fie în West End sau Covent Garden, producătorii oricărui spectacol londonez 
ţin cont întotdeauna de cele mai mici fluctuaţii ale pieţei culturale şi nu trec cu 
vederea nici stilul de viaţă al publicului pe care îl vizează. Poate nu întâmplător, 
cel mai bine vândut spectacol este inspirat dintr-un basm african, iar Bombay 
Dreams, alt megamusical, produs de Andrew Lloyd Weber, se apropie cu paşi 
repezi de înregistrarea unor vânzări record. Ţinând cont de proporţia şi de 
numărul emigranţilor în marea metropolă britanică, n-ar fi astfel de mirare ca 
următorul spectacol în top să aparţină chiar Operei din Beijing. 

CALEN7)AR TEATRAL 
OCTOMBRIE 

7 octombrie - 75 de ani de la premiera absolută a piesei Omul cu mârţoaga, la 
Teatrul Naţional din Bucureşti, cu George Calboreanu în rolul principal. 
Parabola lirică a lui George Ciprian va stârni interes şi peste hotare, fiind 
reprezentată în 1 930 la Berlin şi în 1 937 la Paris. 

1 1  octombrie - 1 50 de ani de la naşterea lui George Augustin Petculescu (m. 
6 decembrie 1 889), entuziastul conducător al primei trupe profesioniste 
româneşti de peste Carpaţi. Compania ambulată creată de Petculescu a dat 
reprezentaţii în numeroase localităţi din Banat şi Transilvania. 



1 2  octombrie - 225 de ani de la moartea lui Alexei Sumarokov (n. 1 7 1 8), dra
maturg rus neoclasic, supranumit "Racine al Nordului". 

1 3  octombrie - 50 de ani de la moartea regizorului şi dramaturgului francez 
Gaston Baty (n. 26 mai 1 885). A fost membru al faimosului Cartel, o asoci
aţie menită să contracareze ofensiva teatrului comercial şi să impulsioneze 
căutările novatoare pe scena franceză. Montările lui Baty s-au remarcat prin 
picturalitatea bogată a decorului şi fineţea interpretării. 

29 octombrie - 1 20 de ani de la naşterea dramaturgului şi prozatorului francez 
Jean Giraudoux (m. 31 ianuarie 1 944). A prelucrat în cheie modernă mituri 
şi basme, oferind publicului piese care îmbină ironia cu lirismul, elemente 
fantastice cu subtila trimitere la actualitate (Siegfried, Amphitryon, Judith, 
Războiul cu Troia nu va avea loc etc.). 

NOIEMBRIE 

1 noiembrie - centenarul naşterii scriitorului norvegian Nordahl Grieg (m. 2 
decembrie 1 943). In textele sale dramatice (Barabar, Onoarea şi puterea 
noastră, lnfrângerea), a trata cu vigoare teme privind libertatea fiinţei 
umane, violenţa, războiul, vicisitudinile istoriei. 

3 noiembrie - 60 de ani de la moartea dramaturgului Cari Sternheim (n. 1 aprilie 
1 878), ale cărui comedii contureazăo imagine virulent satirică a societăţii 
germane. 

6 noiembrie -1 40 de ani de la naşterea dramaturgului italian Marco Praga (m. 31 
ianuarie 1 929), exponent de frunte al  curentului verist. Dintre piesele sale, 
Soţia ideală s-a înscris , ca triumf durabil, în repertoriul Eleonorei Duse. 

7 noiembrie - lmplineşte 60 de ani Mariana Mihuţ, actrită de talent complex şi 
desăvârşit profesionalism a Teatrului "Bulandra", memorabilă interpretă a 
unor roluri dintre cele mai variate pe scena şi pe ecran. 

9 noiembrie - lmplineşte 60 de ani Mihaela Tonitza-lordache, profesor şi 
cercetător, personalitate distinsă a teatrologiei româneşti. 

1 5  noiembrie - 1 40 de ani de la naşterea scriitorului german Gerhart 
Hauptmann (m. 6 iunie 1 946), laureat al Premiului Nobel (1 9 1 2). Prima 
etapă a �reaţiei sale dramatice stă sub semnnul naturalismului şi al criticii 
sociale ( In zori, Ţesătorii ş.a.), pentru ca mai târziu autorul să se orienteze 
spre mişcarea simbolistă ( Clopotul scufundat) . 

1 8  noiembrie - 20 de ani de la moartea dramaturgului german Heiner Kipphardt 
(n. 8 martie 1 922). A scris, între altele, piesa de mare notorietate cazul 
J. Robert Oppenheimer, emblematică pentru "teatrul-document"practicat în 
anii '60. 

25 noiembrie - 60 de ani de la moartea teoreticianului şi criticului literar Mihail  
Dragomirescu (n. 22 martie 1 868). Preocuparea sa pentru teatru s-a 



concretizat în texte diverse: cronici, articole, profiluri de autori, pagini de 
exegeză a poeziei dramatice. 

27 noiembrie - Dina Cocea, actriţă de mare forţă şi distincţie, a cărei prezenţă a 
înnobilat scena românească timp de mai multe decenii, împlineşte 90 de ani. 

28 noiembrie - 90 de ani de la moartea regizorului şi criticului german Otto Brahm 
(n. 5 februarie 1 856) , promotor al naturalismului. Urmând exemplul lui Antoine, 
fondatorul Teatrului Liber, a înfiinţat în 1 889, 1a Berlin, Die Frieie Buhne. 

DECEMBRIE 

8 decembrie - 50 de ani de la moartea regizorului Aurel Ion Maican (n. 1 893) ,  
ale cărui contribuţii novatoare au marcat peisajul teatral românesc din epoca 
interbelică. A lucrat pe mai multe scene, activitatea sa dând roade strălucite 
îndeosebi la Teatrele Naţionale din Cernăuţi ( 1 926-1 929) şi din laşi 
( 1 929-1 933). Maican a spart şabloanele spectacolului "ilustrativ", 
îmbrăţişând conceptul regiei creatoare, al teatralizării teatrului. Simbolistica 
şi rafinamentul plastic al decorurilor, invenţiile scenotehnice, utilizarea inge
nioasă a luminii, ritmul dinamic, sunt doar câteva particularităţi ale creaţiilor 
sale, din care amintim izbânzi ca Avarul, R. U.R, Crimă şi pedeapsă (la 
Cernăuţi), Sonata Kreutzer, Iluzia fericirii, Azilul de noapte (la laşi). 

1 2  decembrie - Împlineşte 70 de ani Dumitru Solomon , autorul care, în ultimele 
decenii, a dat o nouă strălucire teatrului de investigaţie intelectuală şi 
morală, cu incisive drame de idei ( Socrate, Platon, Diogene câinele, Elogiul 
nebuniei) ,  exersându-şi totodată condeiul în spirituale comedii şi în texte cu 
valenţă metaforică. 

1 8  decembrie - 1 00 de ani de la premiera absolută a dramei Azilul de noapte de 
Maxim Gorki, la Teatrul de Artă din Moscova, în regia lui Stanislavski. 

1 9  decembrie - Centenarul naşterii renumitului actor britanic Ralph Richardson 
(m. 1 O octombrie 1 983) . 

20 decembrie - 1 O ani de la moartea marii actriţe Aura Buzescu (n. 1 august 
1 894) . Aparţinând generaţiei care se desprindea, în anii '30, de învechitele 
tradiţii naturaliste, Aura Buzescu a dus la perfecţiune arta esenţializării stilu
lui interpretativ. Jocul ei de un patetism conţinut, pqezia vibrantă prin 
mijloacele sobre s-au revelat în roluri ca Violaine din Ingerul a vestit pe 
Maria ( 1 942) ,  Lavinia în Din jale se Întrupează Electra ( 1 943) , Olga în Trei 
surori (stagiunea 1 949-1 950) ş.a. 

31 decembrie - 1 50 de ani de la inaugurarea TeatruJui  cel Mare din Bucureşti, 
construit după planurile arhitectului vienez Heft. In 1 875, sub directoratul lui 
Al. Odobescu, instituţia va primi numele de Teatrul Naţional. 

D� GHEORGHE 
Institutul de Istoria Artei "G. Oprescu" 


